

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Уткоф Анны Юрьевны**  
**«Книгопродацы иностранного происхождения в России во второй**  
**половине XVIII – начале XIX вв.»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**филологических наук по специальности**  
**05.25.03 «Библиотековедение, библиографоведение и книговедение»**

Издательская и книготорговая деятельность иностранцев в России во второй половине XVIII – начале XIX вв. остается наименее изученной темой в истории книжного дела данного периода. Одной из главных причин недостаточности сведений в данной области является скудность источниковкой базы, необходимой для ее исследования. Имеющиеся документы немногочислены, фрагментарны и распылены по различным архивохранилищам. Поэтому следует приветствовать появление работы А. Ю. Уткоф, не побоявшейся взяться за столь сложную тему.

Структура диссертации А. Ю. Уткоф хорошо продумана и обоснована, в автореферате четко определены объект и предмет исследования, цель и задачи, обоснованы хронологические и территориальные рамки исследования. Большую значимость диссертации придает внушительная источниковая база, включающая в себя значительное количество неопубликованных документов (94 единицы хранения), отечественную и зарубежную периодику рассматриваемой в диссертации эпохи, источники мемуарного характера, справочные издания и иностранные электронные базы данных.

Вполне логично выстроена методология исследования, базирующаяся на принципе историзма, в работе использованы как общенаучные, так и специфические книговедческие методы. Для воссоздания биографий и описания деятельности иностранных представителей книжного рынка России во второй половине XVIII – начале XIX вв. был адаптирован и широко применен метод документально-библиографической реконструкции биографий. Также при работе с неопубликованными источниками были привлечены методы вспомогательных исторических дисциплин – палеографический и археографический. Кроме того, несомненную ценность представляет воссоздание репертуара книжной торговли, осуществлявшейся иностранцами.

Автореферат диссертации А. Ю. Уткоф позволяет заключить, что работа имеет и теоретическое, и практическое значение. На основе многоуровневого анализа всех источников определено влияние лиц иностранного происхождения на развитие книжного дела России исследуемого периода,



адаптирован метод документально-библиографической реконструкции биографий, воссоздан репертуар изданий. С практической точки зрения материалы исследования могут быть использованы при написании научных трудов по истории книжного дела, при чтении специальных курсов для будущих специалистов книжного дела, при составлении энциклопедических и справочных изданий по книговедению.

Диссертационное исследование А. Ю. Уткоф «Книгопрода<sup>в</sup>цы иностранного происхождения в России во второй половине XVIII – начале XIX вв.» отвечает требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, соответствует паспорту научной специальности 05.25.03 «Библиотековедение, библиографоведение и книговедение» (филологические науки) и заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 05.25.03 «Библиотековедение, библиографоведение и книговедение».

Даю согласие на обработку моих персональных данных, связанных с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела А.Ю. Уткоф.

главный научный сотрудник, заведующий лабораторией книговедения,  
Государственная публичная научно-техническая библиотека  
Сибирского отделения Российской академии наук (630102, г. Новосибирск, ул.  
Восход, 15; 8(383)-373-34-12; <http://www.spst.nsc.ru/>),  
доктор исторических наук,



Лизунова Ирина Владимировна

22.04.2021

